

Изменения в национальных библиографиях, 1996-2000 г. (реферат)

Источник: Knutsen U. Changes in national bibliographies, 1996-2000 // Alexandria. – 2002. – Vol.14, №1. – P.3-11.

Главная гипотеза автора: многие библиографические агентства начали включать электронные документы в национальные библиографии. Кроме того, автор предполагает, что:

- многие страны вносят изменения в свои законы об обязательном экземпляре, распространяя их на не книжные материалы в целом и электронные документы (ЭД), в частности. Эти изменения отражаются в национальных библиографиях;
- формат национальных библиографий изменяется с печатных на электронные, доступ осуществляется через Интернет. Эта тенденция сохранится и усилится в предстоящие годы;
- развивающиеся страны будут использовать печатный формат как основной для национальной библиографии, но стремятся, по возможности, публиковать через Интернет.

В апреле 2001 г. начался сбор материала путем распространения вопросника среди членов Конференции директоров НБ. Обратились в 138 стран - членов; ответили 38%.

Анализ ответов показал, что упор в библиографическом учете делается на текстовые форматы. Однако довольно высок процент учета электронных книг и журналов. [Не все материалы, подвергшиеся библиографическому учету, отражаются в национальной библиографии].

Главной заботой библиографических агентств является включение в учет электронных материалов – как онлайн-овых, так и на физических носителях (например, CD-ROM).

В таблице 3 приведены, в частности, число и процент агентств, ответивших положительно на вопрос о включении электронных документов в национальную библиографию:

- компьютерные файлы и программы включают 15 агентств, или 30%; за 1996-2000 гг. - добавилось еще четыре, ожидается за 2001-2006 гг. - еще девять;
- электронные книги - 15 агентств, 30%, добавилось пять, ожидается еще 21;
- другие электронные документы - 15 агентств, 30%, добавилось шесть, ожидается еще 14;
- электронные журналы - 13 агентств, 26%, добавилось пять, ожидается еще 19.

Печатный формат национальных библиографий еще преобладает, но сократился с 1996 г. с 90% до 75%. Большинство агентств, предпочитающих печатный формат – страны с низким уровнем доходов.

Электронная версия в Интернете считается предпочтительней в 40% агентств; CD-ROM – третий наиболее предпочтительный формат, – в 36,5% агентств. Некоторые агентства (Норвегия, Шотландия) перестали выпускать CD-ROM, другие планируют их начать.

Компьютерные ленты, гибкие диски и микрофиши явно теряют популярность. Большинство агентств распространяют свои национальные библиографии в многочисленных форматах. Для менее развитых стран характерно планирование выпуска CD-ROM.

Национальные записи как онлайн-ресурс

Одна четвертая часть респондентов, главным образом из стран с низкими доходами, не имеют онлайн-записей. В 76% агентств – машиночитаемые библиографические записи. Они обычно существуют как самостоятельные файлы, но иногда являются частью каталога соответствующей страны.

В 1996-2000 гг. произошли типичные изменения – производство CD-ROM или предоставление доступа к записям через Интернет.

Агентства, которые уже представляют свою национальную библиографию в Интернет, как правило, не планируют перемен в будущем.

Обычно печатные и CD-ROM версии - платные.

Некоторые агентства, публикующие свои библиографические записи в Интернет, например, Дания, Норвегия, Шотландия, платы не берут. Японская национальная библиография должна быть бесплатной с апреля 2002 г.

Перспективы

Национальная библиография станет более диверсифицированной, форматы будут меняться по мере того, как все большее число агентств будут публиковать свои библиографии в электронной форме и предоставлять их через Интернет.

Составитель: Багрова И.Ю.